
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   หนำ้ 1 

 
 
 

 

 

 

 

“ผู้สูงอายุไทยอายุ 60 ปี แล้วยังต้องการท างานหาเงินเลีย้งชีพต่ออกีหรือ ?” 
 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 

 เน่ืองในวันท่ี 13 เมษายน ของทุกปี ตรงกบัวันผู้สูงอายุ ศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” ร่วมกบั ศูนย์วิจัย
สังคมสูงอายุ (Center for Aging Society Research – CASR) สถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์ (นิด้า) เปิดเผย
ผลกำรส ำรวจเร่ือง “ผู้สูงอายุไทยอายุ 60 ปี แล้วยังต้องการท างานหาเงินเลีย้งชีพต่ออกีหรือ ?” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำง
วนัท่ี 3-5 เมษำยน 2568 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 60 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดับกำรศึกษำ อำชีพ และรำยได้  
ทัว่ประเทศ รวมจ ำนวนทั้งส้ิน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัควำมคิดเห็นของผูสู้งอำยุท่ีมีต่อกำรท ำงำนหลงัวยัเกษียณ 
กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั  (Master Sample)  
ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ 
โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0  

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมควำมคิดเห็นของผูสู้งอำยุและเหตุผลท่ีมีต่อนโยบำยกำรขยำยอำยุเกษียณงำน  
(จำกอำย ุ60 ปี เป็น 65 ปี) พบวำ่ ผูสู้งอำย ุร้อยละ 57.71 ระบุวำ่ เห็นดว้ย ในขณะท่ี ร้อยละ 42.29 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย 
โดยในจ ำนวนผูท่ี้เห็นดว้ยนั้น ร้อยละ 79.50 ให้เหตุผลเพรำะว่ำ สุขภำพยงัดี ยงัสำมำรถท ำงำนสร้ำงประโยชน์ได้ 
รองลงมำ ร้อยละ 77.12 ระบุวำ่ มีเวลำท ำงำนสร้ำงรำยไดไ้ดต้่อเน่ือง และร้อยละ 36.64 ระบุวำ่ ช่วยเก้ือกูลลูกหลำนได ้
ไม่เป็นภำระกับลูกหลำน ส่วนในจ ำนวนผูท่ี้ไม่เห็นด้วยนั้น ร้อยละ 69.86 ให้เหตุผลเพรำะว่ำ ปัญหำสุขภำพ 
รองลงมำ ร้อยละ 37.55 ระบุว่ำ เสียโอกำสท ำในส่ิงท่ีตนเองชอบ เน่ืองจำกยงัตอ้งท ำงำนต่อ ร้อยละ 33.94 ระบุว่ำ 
เวลำในกำรไดรั้บสิทธิประโยชน์เงินประกนัชรำภำพ/เงินบ ำเหน็จ/เงินบ ำนำญตอ้งเล่ือนออกไป และร้อยละ 7.40 
ระบุอ่ืน ๆ เช่น เป็นกำรลดโอกำสกำรเขำ้มำท ำงำนของคนรุ่นใหม่ 

ด้ำนสถำนะกำรท ำงำนและเหตุผลของกำรท ำงำนของผูสู้งอำยุ พบว่ำ ผูสู้งอำยุ ร้อยละ 65.50 ระบุว่ำ  
ไม่ได้ท ำงำน ในขณะท่ี ร้อยละ 34.50 ระบุว่ำ ท ำงำน โดยในจ ำนวนผูสู้งอำยุท่ีไม่ได้ท ำงำนนั้น ร้อยละ 50.82  
ให้เหตุผลเพรำะว่ำ สุขภำพไม่ดี รองลงมำ ร้อยละ 44.29 ระบุว่ำ ลูกหลำนไม่อยำกให้ท ำงำน ร้อยละ 26.34 ระบุว่ำ  
มีเงินออมเพียงพอแลว้ ร้อยละ 14.10 ระบุว่ำ ไม่ชอบ/เบ่ือระบบกำรท ำงำนท่ีเคยท ำ และร้อยละ 0.82 ระบุอ่ืน ๆ  
เช่น ไม่มีคนจำ้งงำน ส่วนในจ ำนวนผูสู้งอำยท่ีุท ำงำนนั้น ร้อยละ 84.29 ใหเ้หตุผลเพรำะวำ่ ตอ้งกำรรำยได ้รองลงมำ 
ร้อยละ 70.58 ระบุว่ำ สุขภำพยงัดีอยู่ ร้อยละ 37.39 ระบุว่ำ เก้ือกูลลูกหลำนได ้และร้อยละ 36.06 ระบุว่ำ ไม่เหงำ  
มีเพื่อนฝงู/คนรู้จกั 

วันอาทิตย์ท่ี 13 เมษายน พ.ศ. 2568 
ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
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ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมผูสู้งอำยท่ีุยงัท ำงำน (จ ำนวน 452 หน่วยตวัอยำ่ง) ถึงเร่ืองท่ีคำดหวงัจำกรัฐบำลในกำรช่วยเหลือ
เก่ียวกบักำรท ำงำน พบวำ่ ผูสู้งอำย ุร้อยละ 75.00 ระบุวำ่ มีระบบประกนัสุขภำพท่ีผูสู้งอำยสุำมำรถเขำ้ถึงไดม้ำกขึ้น 
(ทั้งทำงเลือกท่ีมำกขึ้น และค่ำใชจ่้ำยท่ีต ่ำลง) รองลงมำ ร้อยละ 38.72 ระบุว่ำ มีระบบพฒันำทกัษะให้เหมำะกบังำน
ส ำหรับผูสู้งอำยุ ร้อยละ 23.67 ระบุว่ำ มีควำมยืดหยุ่นในดำ้นชัว่โมงท ำงำน ร้อยละ 22.79 ระบุว่ำ มีกำรปรับปรุง
สภำพแวดลอ้มในกำรท ำงำนท่ีเป็นมิตรกบัผูสู้งอำยุ ร้อยละ 19.69 ระบุวำ่ ลดชัว่โมงท ำงำน และร้อยละ 7.74 ระบุว่ำ 
มีระบบกำรศึกษำส ำหรับผูสู้งอำยุ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 10.15 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 20.61  
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 22.14 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 26.03 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
ร้อยละ 13.44 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.63 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออก โดยตวัอย่ำง ร้อยละ 69.39 อำศยั 
อยูใ่นเขตเทศบำล และร้อยละ 30.61 อำศยัอยูน่อกเขตเทศบำล  
 ตวัอย่ำง ร้อยละ 43.89 เป็นเพศชำย และร้อยละ 56.11 เป็นเพศหญิง โดยตวัอย่ำง ร้อยละ 37.18 อำยุ 60-65 ปี 
ร้อยละ 22.90 อำย ุ66-70 ปี ร้อยละ 17.17 อำย ุ71-75 ปี และร้อยละ 22.75 อำย ุ76 ปีขึ้นไป โดยตวัอยำ่ง ร้อยละ 97.48 
นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 1.91 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.61 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 4.19 สถำนภำพโสด ร้อยละ 90.31 สมรส และร้อยละ 5.50 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  
โดยตวัอย่ำง ร้อยละ 42.82 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 27.86 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 
ร้อยละ 4.66 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 20.08 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 
4.58 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 1.76 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ  0.99 ประกอบอำชีพ
พนกังำนเอกชน ร้อยละ 15.42 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 8.47 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง 
ร้อยละ 7.86 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน และร้อยละ 65.50 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 49.31 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 4.43 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บำท ร้อยละ 12.67  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บำท ร้อยละ 12.21 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 7.63  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.73 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 2.75  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บำท ร้อยละ 1.00 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001-60,000 บำท ร้อยละ 0.46  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท ร้อยละ 0.08 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 70,001-80,000 บำท ร้อยละ 0.23 
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 80,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 4.50 ไม่ระบุรำยได ้ 
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1. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรัฐบาลมีนโยบายการขยายอายุเกษียณงาน (จากอายุ 60 ปี เป็น 65 ปี) 

ความคิดเห็นของผู้สูงอายุและเหตุผลท่ีมีต่อนโยบายการขยายอายุเกษียณงาน  
(จากอายุ 60 ปี เป็น 65 ปี) 

ร้อยละ 

เห็นด้วย  เพรำะเหตุผลดงัน้ี 57.71 
สุขภำพยงัดี ยงัสำมำรถท ำงำนสร้ำงประโยชน์ได ้ 79.50 
มีเวลำท ำงำนสร้ำงรำยไดไ้ดต้่อเน่ือง 77.12 
ช่วยเก้ือกูลลูกหลำนได ้ไม่เป็นภำระกบัลูกหลำน 36.64 

ไม่เห็นด้วย  เพรำะเหตุผลดงัน้ี 42.29 
ปัญหำสุขภำพ 69.86 
เสียโอกำสท ำในส่ิงท่ีตนเองชอบ เน่ืองจำกยงัตอ้งท ำงำนต่อ 37.55 
เวลำในกำรไดรั้บสิทธิประโยชน์เงินประกนัชรำภำพ/เงินบ ำเหน็จ/เงินบ ำนำญตอ้งเล่ือนออกไป 33.94 
อ่ืน ๆ เช่น เป็นกำรลดโอกำสกำรเขำ้มำท ำงำนของคนรุ่นใหม่ 7.40 

รวม 100.00 
หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบเหตุผลไดม้ำกกวำ่ 1 ขอ้ 
 
2. ตอนนีท่้านท างานอยู่หรือไม่ 

สถานะการท างานและเหตุผลของการท างานของผู้สูงอายุ ร้อยละ 

ไม่ได้ท างาน  เพรำะเหตุผลดงัน้ี 65.50 
สุขภำพไม่ดี 50.82 
ลูกหลำนไม่อยำกใหท้ ำงำน 44.29 
มีเงินออมเพียงพอแลว้ 26.34 
ไม่ชอบ/เบ่ือระบบกำรท ำงำนท่ีเคยท ำ 14.10 
อ่ืน ๆ เช่น ไม่มีคนจำ้งงำน 0.82 

ท างาน  เพรำะเหตุผลดงัน้ี 34.50 
ตอ้งกำรรำยได ้ 84.29 
สุขภำพยงัดีอยู ่ 70.58 
เก้ือกูลลูกหลำนได ้ 37.39 
ไม่เหงำ มีเพื่อนฝงู/คนรู้จกั 36.06 

รวม 100.00 
หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบเหตุผลไดม้ำกกวำ่ 1 ขอ้ 
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3. ท่านคาดหวังให้รัฐช่วยเหลือในเร่ืองอะไรบ้างในการท างานของผู้สูงอายุ 

เร่ืองท่ีผู้สูงอายุคาดหวังจากรัฐบาลในการช่วยเหลือเกีย่วกับการท างาน ร้อยละ 
มีระบบประกนัสุขภำพท่ีผูสู้งอำยสุำมำรถเขำ้ถึงไดม้ำกขึ้น (ทั้งทำงเลือกท่ีมำกขึ้น และค่ำใชจ่้ำยท่ีต ่ำลง) 75.00 
มีระบบพฒันำทกัษะใหเ้หมำะกบังำนส ำหรับผูสู้งอำยุ 38.72 
มีควำมยดืหยุน่ในดำ้นชัว่โมงท ำงำน 23.67 
มีกำรปรับปรุงสภำพแวดลอ้มในกำรท ำงำนท่ีเป็นมิตรกบัผูสู้งอำยุ 22.79 
ลดชัว่โมงท ำงำน 19.69 
มีระบบกำรศึกษำส ำหรับผูสู้งอำยุ 7.74 
หมายเหตุ: 1) เฉพำะผูสู้งอำยุท่ียงัท ำงำน จ ำนวน 452 หน่วยตวัอยำ่ง 

2) สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกวำ่ 1 ขอ้ 
 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิภาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 133 10.15 
ภำคกลำง 270 20.61 
ภำคเหนือ 290 22.14 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 341 26.03 
ภำคใต ้ 176 13.44 
ภำคตะวนัออก 100 7.63 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเขตเทศบาล       
เขตเทศบาล จ านวน ร้อยละ 

ในเขตเทศบำล 909 69.39 
นอกเขตเทศบำล 401 30.61 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ       

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 575 43.89 
หญิง 735 56.11 

รวม 1,310 100.00 



ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   หนำ้ 5 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ       
อายุ จ านวน ร้อยละ 

อำย ุ60-65 ปี 487 37.18 
อำย ุ66-70 ปี 300 22.90 
อำย ุ71-75 ปี 225 17.17 
อำย ุ76 ปีขึ้นไป 298 22.75 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,277 97.48 
อิสลำม 25 1.91 
คริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  8 0.61 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส   

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 55 4.19 
สมรส 1,183 90.31 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ 72 5.50 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 561 42.82 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 365 27.86 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 61 4.66 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 263 20.08 
สูงกวำ่ปริญญำตรี 60 4.58 

รวม 1,310 100.00 
 
 
 



ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”   หนำ้ 6 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 
อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 

ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 23 1.76 
พนกังำนเอกชน 13 0.99 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 202 15.42 
เกษตรกร/ประมง 111 8.47 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 103 7.86 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 858 65.50 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 646 49.31 
ไม่เกิน 5,000 บำท 58 4.43 
5,001-10,000 บำท 166 12.67 
10,001-20,000 บำท 160 12.21 
20,001-30,000 บำท 100 7.63 
30,001-40,000 บำท 62 4.73 
40,001-50,000 บำท 36 2.75 
50,001-60,000 บำท 13 1.00 
60,001-70,000 บำท 6 0.46 
70,001-80,000 บำท 1 0.08 
80,001 บำทขึ้นไป 3 0.23 
ไม่ระบุ 59 4.50 

รวม 1,310 100.00 
 
 


